

人民至上 生命至上

习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话
提振信心士气、激励不懈奋斗

□新华社记者

“在保护人民生命安全面前，我们必
须不惜一切代价，我们也能做到不惜一
切代价，因为中国共产党的根本宗旨是全
心全意为人民服务，我们的国家是人民当
家作主的社会主义国家。”

习近平总书记近日在全国抗击新冠肺炎
疫情表彰大会上的重要讲话在医务工作者
和广大干部群众中引发强烈反响。大家
表示，要把人民至上、生命至上的理念融入
到日常工作中，众志成城、不畏艰险，为夺
取抗疫斗争全面胜利不懈奋斗。

被授予“共和国勋章”的钟南山院士对“生
命至上”四个字感触颇深：“对人民生
命的态度，最能体现一个国家到底是不是
把人民放在第一位。我们党和国家非常明
确，把人民群众生命安全和身体健康放
在第一位，在疫情期间可以按下经济暂停
键。这要有很大的付出，要下很大的决心。”

钟南山告诉记者，最近，一位使用体
外膜肺氧合(ECMO)辅助支持长达111
天的新冠肺炎患者，从广州医科大学附属
第一医院康复出院。“为了救治这名患者，
我们的重症医学科团队付出了非常大的
努力，只要有一点希望都在抢救，治疗了
很长时间。因为我们的指导思想，就是习
近平总书记提出的生命至上。”

从抗击新冠肺炎疫情一线战场，到全
国各地城乡社区，人民至上、生命至上的

理念贯穿始终。

8日，中南大学湘雅医院感染科教授
吴安华获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先
进个人”的称号。从湖南到湖北、黑龙江、
吉林、辽宁，疫情发生以来，吴安华一直奔
波在疫情防控第一线。“作为一名有着36
年党龄的党员，在重大突发公共卫生事件
面前，我必须挺身而出，用实际行动护佑
人民群众生命安全。”吴安华说。

在武汉关闭离汉通道期间，武汉市武
昌区水果湖街东亭社区共有4000余户、
15000余位居民，而仅有17位社区工作
者。为了守护居民安全，东亭社区党委书
记王学丽在办公室住了两个多月，带人在
社区反复消杀、摸排居民健康和生活状
况，为病患协调床位、将每位患者送上去
往医院的救护车……她每天的时间都排
得满满当当。

“武汉逐步恢复正常，这来得非常不
容易。正是党的领导和千千万万个挺身
而出的普通人，让我们有了今天的胜利。
在电视上收看习近平总书记重要讲话后，
我深受鼓舞，以后要更加努力地守好社区
第一道防线，不辜负党和人民的信任。”王
学丽说，为应对秋冬季可能发生的疫情反
弹，东亭社区已储备充足的防疫物资，安
排专人每天开展消杀工作，尽最大努力保
障居民安全。

开展疫情分析研判、实验室检验检
测、流行病学调查……在抗击疫情的场
上，疾控人一直冲锋在前。“全国抗击新冠
肺炎疫情离不开科技支撑，科研攻关
仍然在路上。黄爱龙说，下一步团队还将

肺炎疫情先进个人”、湖南省疾控中心副
主任高立冬说：“作为一名疾病预防控制
工作者，在突发公共卫生事件中永不言
退。今后一定要将荣誉转化为动力，将责
任转化为担当，为保障人民群众的身体健
康和生命安全贡献力量。”

8日上午，辽宁省大连市公安局交警
支队甘井子大队大连湾中队副中队长王
明辉利用休息时间观看了表彰大会的盛
况，“人民英雄”张定宇在领奖台上略带蹒
跚但异常坚定的步伐给他留下了深刻印
象，让他回想起自己和同事们在大连突发
疫情时高风险区封闭鏖战28天的情景。

“与近距离和病毒搏斗的医务人员相
比，人民警察站岗执勤是我们为人民服务、
护佑生命的分内职责。习近平总书记说，
中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、
中国力量、中国担当。作为基层民警，我
将在今后的工作中弘扬伟大抗疫精神，继
续为维护社会大局稳定、保障人民安居乐
业而努力奋斗。”王明辉说。

疫情暴发之初，新冠抗体检测试剂盒
至关重要，也十分紧缺。重庆医科大学在
传染病学科较有优势，该校校长、国家重
点学科传染病学科带头人黄爱龙自1月
下旬就组织团队加紧展开试剂盒研制攻
关，成功在2月初完成试剂盒研发、优化和
产品定型工作，为后期的临床验证和产品
注册报批奠定了基础。

战胜疫情离不开科技支撑，科研攻关
仍然在路上。黄爱龙说，下一步团队还将

围绕疫苗研制、新型试剂盒研制展开科研
攻关，并持续开展相关流行病学调查，助
力后续疫情防控工作。

当前，疫情仍在全球肆虐，国内零星
散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存
在，夺取抗疫斗争全面胜利还需要付出持
续努力。

曾在武汉疫情一线奋战60多天的中
日友好医院呼吸与危重症医学科呼吸治
疗师夏金根满怀信心：“我们有信心践行
好人民至上、生命至上的理念，当好人民
健康的守护者。”

代表医院领回两个集体荣誉——“全国
抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先
进基层党组织”后，浙江大学医学院附属
第一医院党委书记梁廷波在大会结束后
第一时间乘上了返杭的飞机，他希望能尽
快与自己的团队共享这份荣誉，同时也将
习近平总书记的重要讲话精神尽快落实到
医院工作中。

“生命至上，就是要我们不断解决老
百姓看病就医的难点痛点，同时医院的常
态化防控一刻不能松懈，要巩固好疫情防控
成果。”梁廷波说，“有了国家上下齐心、
众志成城的抗疫经验，中国的社会治理体
系将更加完善，在中国共产党的领导下，
全国人民将进一步弘扬抗疫精神，在危机
中育新机，团结一心夺取抗疫斗争的全面
胜利。”(记者陈聪 邹伟 胡喆 黄筱 帅
才 乐文婉 李铮 黄兴)

新华社北京9月10日电

生产经营和审批条件。将建筑用钢筋等5类产
品审批下放至省级市场监管部门，推动化肥产品由目前的后置
现场审查调整为告知承诺。完善强制性产品认
证制度，简化出口转内销产品认证程序。将疫情防控期间远
程评审等应急措施长效化，全面推行检验检测机构资质认定网上审批。
推动第三方评价机构发布一批企业标
准排行榜，形成2020年度企业标准“领跑者”名单。四是加强事中事
后监管。加强企业信息公示，健全失信惩戒机制，推进实施智慧监管，进
一步完善以“双随机、一公开”监管为基
本手段、以重点监管为补充、以信用监
管为基础的新型监管机制。健全完善缺陷产
品召回制度，引导平台经济有序竞争，依法查
处电子商务违法行为，维护公平有序的市场秩序。

《通知》明确提出四个方面12项改
革举措。一是推进企业开办全程
网上办理。全面推广企业开办“一网
通办”，进一步压减企业开办时间至
4个工作日内或更少，持续提升企
业开办服务能力。二是推进注册登记
制度改革取得新突破。加大住所与
经营场所登记制度改革力度，支持各
省级人民政府统筹开展住所与经营
场所分离登记试点。提升企业名称
自主申报系统核名智能化水平，加
强知名企事业单位名称字号保护，建立名称争
议处理机制。三是简化相关涉企生
产经营和审批条件。将建筑用钢筋等5类产
品审批下放至省级市场监管部门，推动化肥产品由目前的后置
现场审查调整为告知承诺。完善强制性产品认
证制度，简化出口转内销产品认证程序。将疫情防控期间远
程评审等应急措施长效化，全面推行检验检测机构资质认定网上审批。
推动第三方评价机构发布一批企业标
准排行榜，形成2020年度企业标准“领跑者”名单。四是加强事中事
后监管。加强企业信息公示，健全失信惩戒机制，推进实施智慧监管，进
一步完善以“双随机、一公开”监管为基
本手段、以重点监管为补充、以信用监
管为基础的新型监管机制。健全完善缺陷产
品召回制度，引导平台经济有序竞争，依法查
处电子商务违法行为，维护公平有序的市场秩序。

《通知》要求，各地区、各部门要认真贯彻落
实本通知提出的各项任务和要求，聚焦企
业生产经营的堵点痛点，加强政策统筹调
协，切实落实工作责任，认真组织实施，形
成工作合力。市场监管总局要会同有关部
门加强工作指导，及时总结推广深化商
事制度改革典型经验做法，协调解决实施
中存在的问题，确保各项改革措
施落地见效。

国务院办公厅印发《通知》

进一步为企业松绑 减负激发企业活力

新华社北京9月10日电 国务
院办公厅日前印发《关于深化商事制
度改革进一步为企业松绑减负激
发企业活力的通知》(以下简称《通
知》)。

党中央、国务院高度重视商事制
度改革。近年来，商事制度改革取得
显著成效，市场准入更加便捷，市场
监管机制不断完善，市场主体繁荣发展，
营商环境大幅改善。但从全国范围看，
“准入不准营”现象依然存在，宽进严管、
协同共治能力仍需强化。在统筹推进新
冠肺炎疫情防控和经济社会发展的形势下，
需要进一步深化商事制度改革，加快打造
市场化、法治化、国际化营商环境，充分释放
社会创业创新潜力、激发企业活力。

《通知》明确提出四个方面12项改
革举措。一是推进企业开办全程
网上办理。全面推广企业开办“一网
通办”，进一步压减企业开办时间至
4个工作日内或更少，持续提升企
业开办服务能力。二是推进注册登记
制度改革取得新突破。加大住所与
经营场所登记制度改革力度，支持各
省级人民政府统筹开展住所与经营
场所分离登记试点。提升企业名称
自主申报系统核名智能化水平，加
强知名企事业单位名称字号保护，建立名称争
议处理机制。三是简化相关涉企生
产经营和审批条件。将建筑用钢筋等5类产
品审批下放至省级市场监管部门，推动化肥产品由目前的后置
现场审查调整为告知承诺。完善强制性产品认
证制度，简化出口转内销产品认证程序。将疫情防控期间远
程评审等应急措施长效化，全面推行检验检测机构资质认定网上审批。
推动第三方评价机构发布一批企业标
准排行榜，形成2020年度企业标准“领跑者”名单。四是加强事中事
后监管。加强企业信息公示，健全失信惩戒机制，推进实施智慧监管，进
一步完善以“双随机、一公开”监管为基
本手段、以重点监管为补充、以信用监
管为基础的新型监管机制。健全完善缺陷产
品召回制度，引导平台经济有序竞争，依法查
处电子商务违法行为，维护公平有序的市场秩序。

《通知》要求，各地区、各部门要认真贯彻落
实本通知提出的各项任务和要求，聚焦企
业生产经营的堵点痛点，加强政策统筹调
协，切实落实工作责任，认真组织实施，形
成工作合力。市场监管总局要会同有关部
门加强工作指导，及时总结推广深化商
事制度改革典型经验做法，协调解决实施
中存在的问题，确保各项改革措
施落地见效。

人民日报评论员文章

大力弘扬伟大抗 疫精神

论学习贯彻习近平总书
记在全国抗击新冠肺炎疫情
表彰大会上重要讲话

“在这场同严重疫情的殊死较
量中，中国人民和中华民族以敢
于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸
就了生命至上、举国同心、舍生忘
死、尊重科学、命运与共的伟大抗
疫精神。”在全国抗击新冠肺炎疫情
表彰大会上，习近平总书记精辟
概括并深入阐释了伟大抗疫精神，
强调要在全社会大力弘扬伟大抗
疫精神，使之转化为全面建设社会
主义现代化国家、实现中华民族伟
大复兴的强大力量。

面对突如其来的严重疫情，中
国人民风雨同舟、众志成城，不仅
构筑起疫情防控的坚固防线，创造
了人类同疾病斗争史上又一个英
勇壮举，也铸就了伟大抗疫精神，
书写了人类精神所演绎的又一个动
人篇章。“为了保护人民生命安
全，我们什么都可以豁得出来！”这
是中国共产党执政为民理念的最
好诠释，这是中华文明命悬天
的道德观念的最好体现，这也是中国
人民敬仰生命的人文精神的最好
印证。面对生死考验，面对长时
间隔离带来的巨大身心压力，广大
人民群众生死较量不畏惧、千难万
险不退缩，以各种方式为疫情防控操
心出力，绘就了团结就是力量的时
代画卷。“危急时刻，又见遍地英
雄”，各条战线的抗疫勇士临危不
惧、视死如归，困难面前豁得出、关
键时刻冲得上，以生命赴使命，用
大爱护众生。面对前所未知的新
型传染性疾病，我们秉持科学精
神、科学态度，把遵循科学规律贯
穿到决策指挥、病患治疗、技术攻
关、社会治理各方面全过程，为战
胜疫情提供了强大科技支撑。“大
道不孤，大爱无疆”，我们发起了新
中国成立以来援助时间最集中、涉
及范围最广的紧急人道主义行动，
为全球疫情防控注入源源不断的
动力，充分展示了讲信义、重情义、
扬正义、守道义的大国形象，生动
诠释了为世界谋大同、推动构建人
类命运共同体的大国担当。生命
至上、举国同心、舍生忘死、尊重科
学、命运与共，中国人民和中华民

族铸就的伟大抗疫精神，成为坚
决打赢疫情防控人民战争、总体战、
阻击战的强大精神支撑。

生命至上，集中体现了中国人
民深厚的仁爱传统和中国共产党人
以人民为中心的价值追求，举国
同心，集中体现了中国人民万众一
心、同甘共苦的团结伟力；舍生忘
死，集中体现了中国人民敢于压倒
一切困难而不被任何困难所压倒
的顽强意志；尊重科学，集中体现
了中国人民求真务实、开拓创新的
实践品格；命运与共，集中体现了中
国人民和衷共济、爱好和平的道
义担当。

习近平总书记对伟大抗
疫精神的概括与阐释，深刻阐明了
我们党团结带领全国各族人民进
行这场惊心动魄抗疫大战的精神
实质，深刻揭示了全国抗疫斗争取
得重大战略成果的力量源泉。

中国人民和中华民族铸就的伟大抗
疫精神，同中华民族长期形成的特
质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国
主义、集体主义、社会主义精神的
传承和发展，是中国精神的生动
诠释，丰富了民族精神和时代精神
的内涵，筑起了中华民族伟大复兴
征程上新的精神丰碑，成为中华民
族最可宝贵的精神财富。

人无精神则不立，国无精神则不
强。唯有精神上站得住、站得稳，一
个民族才能在历史洪流中屹立不
倒、挺立潮头。同困难作斗争，是物
质的角力，也是精神的对垒。当前，世
界百年未有之大变局加速演进，我
们仍然会面临各种各样的风险挑
战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，实
现伟大梦想必须进行伟大斗争。站在
“两个一百年”奋斗目标的历史交
汇点上，我们要大力弘扬伟大抗
疫精神，坚定斗争意志，以越是艰
险越向前的气魄勇往直前、迎难而
上，骨头要硬，敢于出击，敢战能
胜，克服一切艰难险阻，在全面建
设社会主义现代化国家的新征程
上创造新的更大奇迹。

新华社北京9月10日电



哈拉海农场 排水堵缺口加固大坝

哈拉海农场6万亩农田遭
受涝灾影响，管理人员和广
大农户冒雨进行排水、堵缺口、
加固水渠大坝等自救工作，力争
把灾害损失降到最低。
杜彬 本报记者 邱成摄

齐齐哈尔 嫩江超警沿岸排查风险点

做好人员转移避险和险工段维
修加固。富裕县立即撤离十五里和富
宁村全部居民，清除行洪区内堆放、种
植、捕鱼等各类人员。梅里斯区要做好四间
房、托力河堤防内老、弱、病、残和学生
的转移安置工作，加固被河流侵
蚀的河道堤防。建华区要撤离明月
岛上全部人员。龙沙区撤离江心岛、葫
芦头、明星围堤的所有人员，在有条件

的情况下加固薄弱点。昂昂溪区加固
大昂堤局部薄弱段，做好周边村屯群众
撤离准备工作。泰来县优先做好四间
房、托力河堤防内老、弱、病、残和学生
的转移安置工作，加固被河流侵
蚀的河道堤防。建华区要撤离明月
岛上全部人员。龙沙区撤离江心岛、葫
芦头、明星围堤的所有人员，在有条件